

【比赛日】马莱莱四场进五球，申花“突变”令对手猝不及防

斯帅找回马莱莱的“说明书”

跟在申花球员后面走进上海八万人体育场，斯卢茨基没有像以往那样，直接到申花队教练席那边站好，等到入场仪式结束之后，开启专属他的“摇摇乐”模式，而是先走向了客队，跟梅州客队主教练米兰握了握手。对申花主帅而言，这样的举动在以往并不多见。

斯卢茨基的改变，显然不止于此，甚至就连赛前的新闻发布会上，他都直截了当地表示，在申花队的技战术打法方面“应该要有主动的变化”。有意思的是，打完与申花队的比赛之后，米兰承认自己看了斯卢茨基参加赛前发布会的录像，也知道对手说过会采取新策略，但是在这场比赛当中，他并没有看到申花队有太多改变：“可能这就是我犯下的错误，因为我们是按照之前的录像进行（与申花队这场比赛）准备的。”

本版撰稿
本报记者 李冰



马莱莱进球了，马莱莱受伤了，马莱莱被换下场了。

或许是应了那句“越怕什么越来什么”，与梅州客队的比赛进行到最后阶段的时候，当马莱莱用手捂着自己的胯部看向场边的时候，原本坐着的斯卢茨基直接站了起来——现在的这支申花队有多“伤不起”，作为主教练，他的心里当然最清楚的。

算上与本场比赛的梅开二度，申花队过去的四场比赛中（包括足协杯客场对阵佛山南狮队），马莱莱总共打进了五个球，不但在中超联赛中为球队直接带来了7个积分，足协杯赛场上淘汰对手晋级十六强，一定程度上，在特谢拉因伤缺席、另外一名锋线外援路易斯暂时“哑火”的情况下，过去的这段时间里，是马莱莱一个人扛着整支申花队前进，而且还是在他因为之前各种不进球“哈来来”被外界认定是这个夏天离队“最高危人选”的情况下。

对于马莱莱近期的神勇表现，斯

卢茨基坦言自己并不觉得意外，“说实话，我对于马莱莱能够连续进球并不惊讶，如果能够远离伤病困扰，不缺场比赛，他的战术作用是显而易见的，他（进球）只是做了本分工作。”

从足协杯到中超联赛，连续获得最佳球员称号的马莱莱在为自己能够帮助到球队开心的同时，更看重的则是申花队重新回到了胜利的轨道上面。上轮联赛，申花队在主场被成都蓉城队逼平，被一直在身后紧追的上海海港队借机超过，积分榜上以2分的优势暂时排名榜首，申花队也从之前的“领跑”变成了现在的“跟跑”。“联赛是一个漫长的过程，我们必须全力以赴应对每一个对手和每一场比赛。”按照计划，申花队将在今天（28日）启程前往青岛，备战30日与青岛西海岸队的中超第17轮比赛，全力以赴备战的同时，马莱莱也期待在接下来的比赛中能用更好的表现“对球队能够持续有（进球）这样的贡献”。

徐皓阳后撤盘活左路

徐皓阳首发了，但踢的并不是之前的右路，而是直接站到了申花队左边后卫的位置上。

事实上，即便是在拿到了申花与梅州客队这场比赛的首发名单之后，很多人的第一反应依然是吴曦替代本场比赛轮换的左边后卫杨泽翔，徐皓阳和高天意出任中路两个边前腰，如果真是这样的话，斯卢茨基赛前所说的“变化”，显然只是“虚晃一枪”，而这或许也是米兰当时做出“申花队跟之前没什么不一样”的判断依据。

这个赛季第一次在联赛中踢左边后卫的徐皓阳带来的变化显而易见，尤其是在身前的吴曦有意识地向中路收缩，将整个左边路留给他的情况下。除了下半场为马莱莱送出的那次

助攻，徐皓阳极具穿透力的中远距离传球制造出了极大的威胁，再加上不错的防守意识和跑动能力，虽然赛后他对自己的评价是“及格”，但是在业内人士看来，徐皓阳在本场比赛中做出的贡献，一点都不比最后获得本场比赛最佳的马莱莱小。

同样做出改变的，还有右边后卫马纳法。在教练组的要求下，马纳法下底传中的次数明显增多，以往看着热闹但“杀伤力”并不强的盘带过人则少了很多，申花队左右两个边路在这场比赛中真正“飞”了起来。更重要的是，经过一段时间的调整之后，马纳法在比赛中的投入度和专注度有了不小的提升，尤其是在防守方面，至少有两次超过30米的回追，并且最终破坏了对手的进攻机会。

阿马杜有了更多帮手

首发出场的特谢拉是在全场比赛进行到第64分钟时被换下的，当时场上的比分是2比0，申花队已经基本锁定了胜局——自从中超联赛第10轮受伤之后，这也是伤愈复出的特谢拉以主力身份出战的第一场比赛。

没进球，也没助攻，但没人可以否认特谢拉给这支球队带来的变化。作为申花队中场攻防转换的核心，特谢拉的持球摆脱能力不但成为球队进攻当中向前的“助推器”，也让吴曦和高天意两个边前腰甚至作为后腰的阿马杜都获得了更大的空间，而他在左右两个边路与徐皓阳和马纳法的小范围配合，也是申花队在本场比赛中能在传球数上以584次对274次压制住对手的关键所在。

特谢拉因伤缺席期间，在申花队10号位置上，斯卢茨基先后尝试过不同的人选，但是因为踢球特点和风格不同，效果并没有达到他的预期。随着特

谢拉的回归，申花队在中场攻防两端又重新回到了“特谢拉+阿马杜”的“双核”状态，以此为基础，重新找回“赢球说明书”的斯帅自然也有了更大的底气，面对接下来更大的挑战了。

可以肯定的是，至少在这场与梅州客队的比赛中，相比场上的球员变化以及位置上的调整，申花队最大的变化恰恰来自斯卢茨基——相比之前面对任何对手都很少改变的中场菱形站位，后场不再只有阿马杜一名防守型后腰，吴曦和高天意在徐皓阳跟马纳法两名边后卫助攻到前场之后，会有意识地向中路回收，在对手打反击的时候，与阿马杜一道进行夹防，稳固防守的同时，也充分释放出了两个边路的进攻能力。尽管在面对整体实力更强的对手时，这样的打法并不一定能够简单地“复制”加“粘贴”，但是单就进攻而言，有了“双核”跟“双翼”之后，申花队进球的概率大大增加了。

美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛分组

A组	B组	C组
伊朗	韩国	日本
卡塔尔	伊拉克	澳大利亚
乌兹别克斯坦	约旦	沙特阿拉伯
阿联酋	阿曼	巴林
吉尔吉斯斯坦	巴勒斯坦	中国
朝鲜	科威特	印度尼西亚

中国队18强赛赛程

- 2024.09.05 日本 VS 中国
- 2024.09.10 中国 VS 沙特阿拉伯
- 2024.10.10 澳大利亚 VS 中国
- 2024.10.15 中国 VS 印度尼西亚
- 2024.11.14 巴林 VS 中国
- 2024.11.19 中国 VS 日本
- 2025.03.20 沙特阿拉伯 VS 中国
- 2025.03.25 中国 VS 澳大利亚
- 2025.06.05 印度尼西亚 VS 中国
- 2025.06.10 中国 VS 巴林

18强赛分组揭晓，国足又进“死亡之组”——

拿出七成水平，别踢一半就“死”了

27日下午，在国足主帅伊万科维奇的见证下，位列18支球队第五档的中国队进入C组，同组的其他五支球队分别是日本、澳大利亚、沙特阿拉伯、巴林和印度尼西亚。按照赛程，小组赛第一场，中国队将于今年9月5日客场挑战日本队，随后在10日的主场比赛中迎战沙特阿拉伯队。10月份两个比赛日，中国队先是10日客场对阵澳大利亚，15日主场的对手为印度尼西亚，与第一循环最后一个对手巴林队的比赛，则被安排到了11月14日，五天之后，中国队将在19日坐镇主场，迎来与日本队的第二回合较量。至于18强赛后面四场比赛，分别在2025年的3月份和6月份。

从中国队与同组对手过往的交

锋战绩来看，最后时刻才搭上18强赛“末班车”的“伊家军”难说乐观，尤其是面对日本、澳大利亚和沙特这三支亚洲强队，最近的一次胜利都要追溯到2015年，也就是说，过去这将近10年时间，国足在对阵这三支球队时无一胜绩。即便是面对巴林队，国足历史上交手7次并保持不败，但最近几次与对手的手都只收获平局；而上次1比0小胜印尼队的比赛，则是发生在2013年，在这十几年的时间里，不论中国队还是印尼队，都已经发生了相当大的变化，这样的历史战绩显然不具备太大的参考价值。

虽然避开了伊朗、伊拉克和朝鲜这些堪称国足“苦主”的对手，但是在不少人看来，伊万科维奇和中国队依

然落入了一个并没有什么把握的“死亡之组”。“这个签谈不上好坏，想要从世预赛亚洲区突围，总归是要面对这些对手的。”对于国足此次抽中的到底是“上签”还是“下签”的问题，一位长期跟踪采访国字号球队的业内人士坦言，关键是要看中国队自身能否做好最为充分的准备：“你强了，怎么抽都是上签；你弱了，碰到谁都是下签，纠结这些没有意义，伊万科维奇现在最需要做的，就是帮助中国队能够正常地发挥出应有的水平。所谓的正常发挥，是指你在有70%能力的情况下，能够100%地把这70%的能力发挥出来，而不是说你一定要跟日韩澳伊这些对手一样，达到100%的能力才行，更不是本来能力就不足

的时候，又只能发挥出70%的水平来。上一届世预赛，如果不是我们自己教练和球员出了问题，就算最后的12强赛，肯定也是可以争一争的，结果小组赛打了一半就基本已经‘死’了。再说了，以中国队目前的人员配置和整体水平，踢个泰国、新加坡都各种纠结，所以也没有什么可多想的，放开了去踢就是了。”

按照18强赛规程，三个小组的前两名球队直接获得2026年世界杯正赛的参赛资格，每个小组的第三和第四名球队（共6支）分为两组，所有球队在中立场地进行单循环比赛，每个小组的第一名同样可以获得2026年世界杯正赛参赛资格，每个小组的第二名再进行两回合的主客场交手，获胜的球队将获得参加洲际附加赛资格，与另外一个大陆的附加赛资格球队争夺一个世界杯的参赛名额。